



梦想,让她从不松懈

文/陈丽丽

项小蓓:毕业于杭州电子科技大学法学专业。2007年12月31日参加浙江省公务员考试,取得笔试和面试第一的好成绩;2008年1月20-21日参加国家研究生入学考试,顺利考上浙江工商大学民商法学研究生;2008年9月20日-21日参加司法考试,目前在等待考试成绩。

成功,属于有准备的人

“其实没有什么故事,只是没多想地选择‘双管齐下’,我当时一心想考研,大概是因为英语和政治复习得还挺扎实,所以就连带把英语六级和公务员考试都通过了。”一聊起这些考试,项小蓓很谦虚。她说,之所以会同时报公务员和研究生这两个仅仅相差20天的考试,和其他同学的想法一样,只是想多一个“胜出”的机会。

“其实公务员考试是很对某些人胃口的,比如做题快、思维快的人就很占优势。”说到公务员考试,她颇有感受,“浙江省的公务员考试在题型上有近二十道题是数学题,题型跟小学奥数类似,主要是测试头脑的灵活程度。如果没考过不是代表不聪明,可能就是做题速度太慢了。”

她当时把重点放在了研究生考试上,因为她很想再继续读书。英语是考试的最大难题,所以当时她在英语复习上花的时间最多。为了不让花的时间和精力付诸东流,她在不断加强英语的时候还报了政治课程的辅导班。“政治课程要背的内容实在太多,如果没抓重点,即使背上三五遍,那也不见得能记住,而且需要理解性的记忆。”她觉得复习政治很容易出现费时、效率又不高的现象,所以辅导班的老师可以帮助梳理重点,让她事半功倍。

梦想,她始终坚持自己的

有朋友评价她说她是学起来超认真的人,估计这就是她把时间挤得这么近的浙江省公务员考试、研究生考试和英语六级考试一一攻克了的理由。她说知道考试成绩后她自己也觉得不可思议,后来总结后觉得还是有一些原因的,比如她本科学的是法律专业,写文章就难不倒她,加上当时复习考研时政治上有很多政策性的条条框框,她都已经记得很熟,在做申论试卷时全部用上了。

当大家都理所当然地认为项小蓓会选择父母都赞成的公务员工作时,但她却选择了“她最初的梦想”——继续读研。“没有什么挣扎,虽然公务员的结果出来得比研究生考试的成绩早,虽然公务员考试得了两个第一(笔试和面试都是第一),父母和亲友都很希望我当公务员,工作单位又是老家的检察院,但是我还是想读研。因为这是自己本来的第一选择,考上也很

不容易,而且我觉得回老家工作,家里的优越环境会让我奋斗的激情消退,最后还是力排众议,依然选择读研。”她淡淡地笑了笑,“现在当研究生,感觉比本科的时候辛苦一些,因为常常有很多艰巨的研究任务,但是对于我来说,始终认为读研更适合我。”

只要值得,就够了

项小蓓说她在大学里考的证书并不算多,除了英语四六级和计算机二级考试之外,她因喜欢车而考了驾照;为配合专业和将来工作,今年她又报名参加了10月底的司法考试,现在正在等成绩。面对以往都是只有8%通过率的司法考试,她觉得心里还没底,不知道结果会怎样,但还是很期待半个月后的成绩揭晓。

为了司法考试,她付出的并不少。6月份,她忙完本科毕业前学校里的事,就报了一个全封闭的司法考试辅导班,在北京的深山里学习了整整两个月。她觉得这个辅导班的用处很大,但是是否可以一次性通过司法考试,还是个未知数。“吃不好,睡不够,每天学到凌晨一点钟,这应该是最刻骨铭心的了。”她回想起那段时间还是带着一丝后怕,但她觉得有这段经历很值得。

对于这次的司法考试她也有着打算。她觉得如果能顺利通过,她就可以如愿去找一份工作做兼职,例如在律师事务所做律师助理,或者在公司做法务,一边工作一边学习,过了一年左右的实习期就可以申请律师执照,然后就可以找家律师事务所开始自己的律师生涯。但是毕竟这场考试比之前的几场都难,所以她还是留着第二手准备:万一这次司法考试没有通过,她不会气馁,还会重新出发,明年再考。

后记:

在采访中,项小蓓还很慷慨地把她的学习经验总结出来,说可以给一些正准备各种考证的同学们一点借鉴,“如果跟自己专业有关,含金量又挺高的证书可以有选择地考,不必要考太多,证书只是在应聘的时候作为‘敲门砖’,一旦进入面试阶段,公司看重的就是你这个人了。”她说虽然自己没有正式找过工作,但在考研之前曾在一家德国公司做过兼职,所以对招聘方面有些认识,除了公司定下的硬性杠杠,剩下的空间就是应聘者自己的表现。

另外,在大学校园生活方面,她也颇有自己的想法:书要好好读,但是要读最精的,对自己最有用的东西。如果害怕社会竞争残酷,那就在还没有被要求得那么高的时候(还没走出校门之前)先去体验社会,去做兼职,即使只是赚很少的钱,但能够学到处事经验才是最有用的。

【专家有话】

各类证书培训,花样繁多。考职业资格证书,是当前大学生中的一个热门话题,也是众多大学生心上的头等大事。针对大学生对考证的积极态度,我们一起听听高校老师的建议,听听大学毕业生走上工作岗位后对考证的看法。

浙江传媒学院就业指导中心负责人李咏老师:

有兴趣、要实用,才是最重要的

对于就业难而考证这样的现象,我觉得应该持理性的观点。我认为大学生们在考证时应该从两点出发:一是考虑工作需要,结合专业背景;二是依据个人兴趣,充分估计难度。

首先,从工作需要来说,大学生参加的考证许多是直接针对职业岗位的考试,考察的是应试者未来从事这项工作的能力,因此在很大程度上对学生的就业以及将来的实际工作有所助益。部分岗位因为需要相应的资格条件,所以用人单位比较青睐有相应证书的应聘者。

比如要做电视台主持人,不仅要有普通话等级考试合格证,而且要有播音员主持人资格证;做电视台记者,不仅普通话要好,文笔要好,而且要有广播电视编辑记者资格证。

其次,从个人兴趣来说,近年来大学生从业的变换中,有迫于外在因素,如就业压力,而最重要的还是自己的兴趣和目标。如果改变初衷,选择了新的领域和行业,那么在课堂上学不到的相关技能可以通过考证来学习,其中也包括面广量大的通用型考证,如驾驶证、导游证、教师资格证等。

理性考证,别盲目跟风

大学生们在选择考证时要坚持学有所用的态度,不盲目、不跟风,要追求上进、不甘平凡,还应充分考虑自身的能力、时间安排和经济实力。比较有实质性的证书首先是在校的证书,如奖学金证书、三好学生、优秀毕业生等,这些代表了你在学校时处于一个什么样的状态,可以给用人单位留下一个良好的印象;其次是英语和计算机证书,这些是现代大学生应该掌握的基本知识;再者是专业证书,和学生在大学里所学专业直接挂钩,直接检测你专业学习的程度。在参加社会上开办的各种职业资格培训、认证考证前,一定要对证书的开发机构、考试内容、证书市场口碑等方面有所了解,不能盲目跟风。

证书固然重要,但能力才是大学生提升就业竞争力的根本。现在公司、企业决定这个人到底能不能留用,更看重他在自己岗位的表现,看他的岗位适应能力和敬业精神。同时看这个人在综合素质方面的表现,如诚信等良好的品德现在也纳入了用人单位的考核范围。

总之,大学生应理性对待考证,充分认识到单纯看重证书的局限性,并且视个人情况选择适合自己的证书,以提升能力为目标学习更多更全面的知识和技能。

【三言两语】

考证,不能只为“敲门砖”

(潘亮 从事网站设计工作 毕业1年半)考证,这是适应社会发展的需求,大部分专业或者行业,动不动就有资格证书或者职称什么的。这些证书或职称至少代表了你的专业水平,就好比有些单位招聘的岗位必须是专业相符才能报名一样,有了一些证书或许就成了“敲门砖”。

我学的是广播电视编辑专业,毕业前夕去考了广播电视编辑记者合格证,但现在从事的工作与广播电视无关,证书也就只好放一边了,所以觉得考证真的不要盲目。

考证,也为配合职业规划

(小Y 从事办公室工作 工作时间3年)现在的大学生对于考证已经养成习惯了,也会要求在量上取胜,但关键还是在于精。不少同学觉得除了专业证书外还想给自己毕业后多留一条工作出路,比较偏向向会计证、教师资格证等实用型证书,在毕业之前规划好自己的职业道路。

我目前从事的文秘工作(曾换过工作),跟大学里学的专业有一点出入,现在要看看文秘类的书籍,给自己充充电,准备要考个资格证书,这样的打算也是为了配合自己的规划,更好地完成工作。

整理/高姚 陈丽丽